本报讯(赵君童 记者陈沫)时下, 在通化县大泉源乡二道沟村,金灿灿

的菇娘果挂满枝头,这,就是村民口中 的"致富果"。基地年产稳定在5万-6 万斤,通过"批发+采摘"双线销售:一 方面冷链直供东北三省市场,另一方 面吸引游客体验田园采摘,大大提升

了产品价值。产业兴旺带来了家门口 的就业机会,农忙时能为六七十名村

民提供岗位,这颗小小的"致富果",让 村民的钱包鼓了起来,也为乡村振兴

稳的。"基地负责人信心满满地说。经

过多年发展,这里的菇娘种植早已形

成一套成熟标准,年均产量稳定在5

万-6万斤,清甜的口感更是赢得不少

"咱们村很多人种菇娘可是老把 式了,经验越来越足,产量和品质都稳

注入了扎实的活力。

05

市场的青睐。 种得好,更要卖得俏。村里早就谋 划好了销路,搭建起"批发+零售"双轨 并行的销售网络。在批发方面,主攻东 北三省,与多家批发商建立稳固合作, 借助冷链物流,让新鲜的菇娘快速走进 超市和农贸市场;零售方面则玩出新花 样——借着基地的好风光,开辟采摘 园,推出"亲子采摘""田园体验"等项 目,让游客边玩边摘,菇娘也从"论斤 卖"变身"体验卖",附加值噌噌涨。

产业兴,就业旺。菇娘种植不仅 激活了土地,更让村民实现了"家门

口"就业。"以前农闲时就闲着,现在来基地干活,一天能 挣100多元,还不耽误照顾家,心里特别踏实。"正在分拣 菇娘的王大姐手上不停,脸上笑开了花。基地优先聘用 本地村民,让他们负责菇娘的种植、日常管护与成熟采收 等工作。目前,基地日常用工稳定在20人左右,每逢采 收高峰期,还能额外吸纳六七十人就业,村里不少妇女和 中老年人也就此实现了"家门口"就业。

蹚出"金路子" 小米别样香

本报讯(记者王伟)金秋时节,谷香扑面。近日,走进 舒兰市天德乡三梁村,连片谷田金黄耀眼,收割机穿梭田 间,一派丰收景象。220亩有机小米喜获丰收,总产量达 60吨。

小米被誉为"五谷之首"。作为舒兰市小米主产区, 三梁村地处丘陵与平原过渡地带,土壤肥沃、水源丰沛、 昼夜温差大,为小米生长提供良好条件。依托这一自然 禀赋,三梁村成立了"三稻粱"种植专业合作社,建立标准 化种植体系,从选种、施肥到收割全程可追溯,确保品质 稳定可控。

合作社推行绿色生产模式,选用优质谷种,施用农家 肥、减少农药使用,最大限度保留谷物原味。加工环节采 用粗磨工艺、杜绝抛光处理,全程影像监控,保障小米自 然纯净。凭借180天生长期与科学管理,"三稻粱"有机 小米逐渐成为市场公认的高端品牌。

"今年预计销售额可达350万元,净利润突破100万 元。"天德乡人大主席、三梁村党支部书记李林森介绍, "三稻粱"有机小米实行种产销一体化经营,销售渠道涵 盖商超、直销、电商及"第一书记代言"等多种模式,产品

舒兰市以"三稻粱"小米为示范,持续完善现代农业 体系,推动标准化、品牌化、链条化发展,做强特色农产 品,助力农民稳步增收,为乡村全面振兴注入持久动力

小小滑子蘑 晒出"金色"好日子

本报讯(记者陈沫)秋风送爽,磐石市取柴河镇的温 室大棚里,正上演着一场丰收的"大戏"。菌棒之上,一簇 簇滑子蘑争相"探出头"来。它们顶着棕黄油亮的圆脑 袋,撑着洁白挺实的伞柄,像一把把刚刚撑开的小阳伞, 金灿灿地连成一片,看着就喜人。

"咱们在家的乡亲,不少都来这儿干活,一天能挣 150元,收入挺不错!"四道村的王军说起这个,语气里满 是笑意。

晾晒场上一派繁忙,大伙儿分拣、修剪、上筛……动作 行云流水。经过秋日阳光的"洗礼",鲜菇慢慢收敛了水 分,愈发色泽金黄,香气也愈发浓郁醇厚。

提到收成,村民高红玲信心满满:"今年基地产量不 错,这些晒好的干货,厂家直接上门收,不愁卖!"如今,取 柴河镇像他们一样,投身于滑子蘑、木耳、灵芝等食用菌 产业的乡亲已有3000多人。

这朵小小的"金伞",正稳稳地托起大家的增收梦,也



最近,白城铁路运输法院组织干警深入辖区农村,开 展以"司法护秋收"为主题的普法宣传活动。干警们结合 秋收生产实际,用通俗易懂的"农家话"解读与秋收相关 的法律知识——从农村土地承包的注意事项,到粮食买 卖中的维权要点,以及邻里间因农田灌溉、作物晾晒产生 矛盾的解决途径,深受农民欢迎。

田埂上的"丰收歌"

-踏访长岭县四间房村

本报记者 闫虹瑾 通讯员 王晓



十月的风掠过松辽平原,长岭县的黑土地像被大自然打 翻了调色盘,翠绿悄然隐退,取而代之的是一片沉甸甸的金 黄,那是属于丰收的盛装,铺满了无边无际的田野。

在这鎏金溢彩的时节,记者走进长岭县流水镇四间房村, 目光所及皆是欢喜。玉米地里,饱满的玉米棒在阳光下泛着 油润的光,风一吹,"哗啦啦"的脆响顺着风飘过来,那是黑土 地在向耕耘者诉说丰收的喜讯。

田野间早已热闹起来,轰鸣的农机往来穿梭,卷起层层金 浪。农人的笑声、机器的轰鸣、谷物的清香,在天地间交织成 一曲动人的秋之乐章。这是长岭最动人的时节,是黑土地用

满仓"优粮"交出的亮眼答卷。 "上来吧!带你体验下咱这'铁疙瘩'的威力!"循着声音 望去,大型玉米收割机旁,农机手张磊师傅正笑着朝记者招

踩着梯子攀上收割机,纵身钻进驾驶舱。狭小的空间里, 张师傅正稳稳握住操作杆,双手布满老茧,指节粗大,却在操 控按键时格外灵活。

"坐稳喽,咱这就往玉米地里开!"张师傅话音刚落,轻轻 推下操作杆,转动方向盘,收割机缓缓向前挪动,引擎的轰鸣 声瞬间变得浑厚,震得脚底都微微发麻。仪表盘上,收割面



占超种植合作社负责人陈占超向记者介绍秋收情况。 (长岭县委宣传部供图)

积、作业速度、粮仓存量等数据实时跳动,像是在为这场丰收 倒计时。

张师傅的目光紧紧锁着前方的玉米垄,左手不时微调方 向,右手精准控制着割台高度:"这台大家伙,割台宽4米多,一 次能收6垄玉米,摘穗、剥皮、秸秆粉碎一步到位!"话音未落, 割台锋利的割刀已"咔嚓"一声"咬住"了玉米秸秆,一排排玉 米秆应声而断,动作干脆利落。

记者凑到观察窗旁,只见摘穗辊飞速转动,饱满的玉米穗 被稳稳接住,外层的苞叶顺着排杂口纷纷脱落,露出金灿灿的 穗轴,顺着传送带钻进粮仓。收割后留下的秸秆被粉碎成细 小的碎屑,均匀地撒回田间,化作来年滋养黑土地的有机肥。

风从车窗缝隙钻进来,裹挟着玉米的清甜和泥土的湿润 气息,扑面而来,让人忍不住深吸一口——这是丰收的味道。

"从早上6点到晚上8点,一天能收20多垧地。" 张师傅抹 了把汗,语气里满是感慨,"现在这农机真是太方便了,要是搁 以前人工收,一家人全上阵,一天撑死也就收3垧地,累得腰都

看着这满车的"金疙瘩",记者真切感受到,这轰鸣的机器 里,装着的不仅是高效便捷的现代农业,更装着农户们沉甸甸 的希望。

爬下收割机时,占超种植合作社负责人陈占超正忙着指 挥运输车装粮,金黄的玉米从收割机上倾泻而下,"哗哗"地涌 入车斗,他脸上的喜悦藏都藏不住:"我这403垧玉米地,从10 月5日就开镰了,照这速度,25日左右就能全部收完!"

"今年收成咋样?"记者忍不住问道。

"每垧地能打到3万斤以上!"陈占超的声音里满是自豪。 3万多斤!记者不禁心头一震。要知道,2024年全国玉米 平均亩产才439.45公斤,即便吉林有黑土地优势,长岭地处全 省西北部,部分土地还带着盐碱化"硬伤",这产量却远超平均 水平。到底藏着什么"种粮秘方"?

陈占超像是看穿了记者的疑惑,笑着说:"你看咱这地,全 是'田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排'的高标准农田!"

"玉米在种植的时候,我们将一根根黑色胶管埋在其根 部。这些'水肥一体化'的滴灌带,像给玉米接上了'营养餐 管',将每一滴水、每一滴肥精准送到玉米'嘴边',就像给庄稼 吃'小灶'。"陈占超解释道。

"咱这儿十年九旱,以前种地全看天脸色,天不下雨,庄稼 就蔫头耷脑。"陈占超拍了拍手上的泥土,"现在有了这技术, 不仅能节水30%,施肥利用率还能提高20%以上,每垧地稳稳增 产1000斤。既省了成本,又减少了污染,真是一举多得。"

正说着,他又掰着手指头细数起合作社的"科技法宝": 精准播种让每一粒种子都能找到合适的"家",保护性耕作让 黑土地越种越肥,还有科学施肥、绿色防控、合理密植……从 春播时农机的精准作业,到生长期专家的田间指导,再到如今

的颗粒归仓,每一步都离不开科技的支撑

"以前种地靠经验,现在种地靠科技,政府还发各种补 贴!"一个洪亮的声音插了进来,蹲在田埂上的农民王国中笑 着凑过来,对记者说,一开始他们这些老把式还不信,觉得"庄 稼活儿哪用这么多新花样",直到看到这实实在在的产量,真 是服了!

记者跟着他蹲下身,指尖触到田埂上的黑土,湿润松软, 还带着阳光的温度:"王大哥,您这'服了'的背后,肯定不只是 产量高了吧?腰包里的钱是不是也实打实鼓起来了?"

"那可不!"王国中粗糙的手指在膝盖上一笔一画地算着 账:我把家里2垧地托管给合作社,光这一项每年就有3万元 收入。平时在合作社干田间管理,一年下来能挣8万元。到了 年底,合作社还有二次分红,差不多能分1万元左右,加起来算 一算,每年能挣12万元以上。

他眼里满是笑意:不用再背井离乡打工,每天守着自家的 地,看着庄稼长得旺,心里比吃了蜜还甜!

"明年还打算跟着合作社干?"记者笑着问。

"那必须的!"王国中站起身,攥紧了拳头,眼神里满是干 劲,"跟着合作社,有技术、有销路、有钱赚,在家门口就能把日 子过红火,这积极性能不高嘛!"

四间房村的丰收图景,正是长岭县农业发展的生动缩影 -从优化农业结构到科技创新赋能,从高标准农田建设到 合作社抱团发展,这片黑土地上的耕耘者们,正用科技的钥匙 打开增收的大门。

【背景链接】

2025年,长岭县粮食播种面积任务指标为474.2万亩,粮 食总产量任务指标为40.9亿斤;

预计粮食作物总产量将达到42.14亿斤,其中玉米40.1亿 斤、水稻0.69亿斤、大豆1.1亿斤、花生0.6亿斤;

推广"水肥一体化"技术85万亩,其中示范田面积达6.2万亩; 组织实施"一喷多促"等统防统治项目56.1万亩;

实施玉米单产提升项目20万亩;

落实单产提升关键技术27.02万亩次;

建设高标准农田30万亩; 实施保护性耕作494万亩……

每一个数字背后,都是黑土地的馈赠,更是科技兴农的力 量,是农民日子越过越红火的底气。

扫描二维码关 注"翠花走千村"闫 翠花的沉浸式体验

秋日王奔"丰"景线

张妍 本报记者 毕玮琳

秋日的阳光洒满双辽市王奔镇的每一寸 土地,田间地头弥漫着泥土的芬芳与丰收的 气息。放眼望去,火红的辣椒如一串串玛瑙 挂满枝头,翠绿的大葱挺拔整齐,加工车间里 机器轰鸣不停,农旅小镇上游人如织。一幕 幕生动的场景,共同勾勒出这里乡村振兴的 美好画卷。

近年来,王奔镇依托当地独特的资源优 势,不断挖掘产业发展潜力,通过大力发展特 色种植、精心打造农业品牌、积极延伸产业链 条,成功走出了一条产业兴旺、农民富裕、乡 村秀美的振兴之路。

双辽市王奔镇原名高家炉区。1945年, 河北人王奔(原名王庆福)赴东北,后任该地 区长,1946年5月因叛徒出卖,遭敌人杀害, 年仅25岁。为铭记英烈,双辽于1948年将其 改名王奔区,后设王奔镇,还立碑缅怀,传承 红色记忆。

在宏伟村辣椒种植基地,记者看见成片 的辣椒长势喜人,青翠欲滴的枝叶间挂满 沉甸甸的果实,在阳光下泛着诱人的光 泽。当前,村里14公顷辣椒已成熟,并于10 月中旬集中采摘。参与种植有10户农户, 这里也是全镇农业转型的标杆。这14公顷 辣椒田,不只是一片庄稼地,更是10户农户 的致富希望。为保产量提品质,村里专门 邀请农业技术专家,定期到田间地头指导 科学种植,从育苗、施肥到病虫害防治,全 程提供技术支持。

走进呈祥村连片的大葱种植基地,空气 中弥漫着浓郁的葱香。放眼望去,20公顷葱 田整齐排列宛如一片绿色的海洋,在阳光下

泛着油亮的光泽。"今年我们引进了新品种, 采用标准化种植技术,葱白长、葱叶绿,口感 脆嫩,辣中带甜,在市场上特别抢手。"村党支 部书记陈文福拔出一株大葱向记者展示。更 令人欣喜的是,全镇创新推出的"路边经济+ 庭院经济"模式,让80公顷闲置土地焕发新 生,80%的边角地种上了经济作物,昔日的"方 寸地"变成了农户的"增收园"。

在光明村,合作社创新推出的"花生+菌 类"轮作模式让村集体和村民受益匪浅。"花 生和菌类轮作,不仅能充分利用土地资源,还 能提高土壤肥力。"合作社负责人介绍说。这 种种植模式让土地得到了充分的休养和利 用,大大提高了土地的产出效益。仅此一项, 村集体每年就能增收15万元。村民们不仅可 以通过土地入股拿到分红,还能在合作社打

工赚工资,实现了双重增收。

巨兴村的加工车间里,机器轰鸣作响,一 派繁忙的景象。小麦经过清理、研磨、筛选等 一系列深加工工序,变成了高品质的精品面 粉。"我们采用两茬种植模式,让土地的效益 翻了一番。再加上这个加工厂,把小麦加工 成精品面粉,又能让粮食增值30%。"村党支部 书记赵德仁说:"以前小麦直接卖,价格低,现 在经过加工,附加值提高了,村民们的收入也 跟着增加了。"

加工厂的建立,不仅解决了村里小麦的 销路问题,还为村民提供了就业岗位。许多 村民在加工厂上班,每月都能拿到稳定的工 资。同时,加工厂还带动了周边运输、包装等 相关产业的发展,形成了一条完整的产业链。

在宝山村,乐野小镇的300公顷水稻在 "十一"国庆节后迎来收获,而其探索的农文 旅融合发展模式,早已让这片乡村焕发出新 活力。每逢节假日,游客纷纷前来,或是体验 农耕乐趣,或是品尝特色美食,或是选购农特 产品。这种模式不仅让周边村民实现了家门 口就业,更成功打造出可持续发展的乡村振